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B ea de-a doua Consfătuire a oamenilor de teatru din regiunea Brasov * 
a tost un eveniment semnifioativ pentru dezvoltarea mişcării noas-
tre teatrale. Axate in jurul luptei pentru o calitate superioară în 
arta spectacolului, lucrările Consfătuirii au dezbătut cu spirit de 
răspundere şi la un nivel ridicat de conştiiintă partinică şi profe-
sdonală, o seamă de aspecte aie acestei cerinţe majore a teatrului 
zilelor noastre, încadrîndu-se astfel în preocuparea şi efortul de 
a oferi publicului spectacole de o înaltă valoare artistică şi edu-

cativă. Celé trei teatre din regiuine, care au prezentat discutiei unele roade aie 
muncii lor creatoare, au avut în acelasi timp si posibilitatea unui larg şi util schimb 
de experienţă. 

în decurs de patru zile s-au prezentat sapte spectacole. Pornind de la acest 
material artistic concret, s-au născut discutii vii, generalizatoare, cu o întinsă arie 
de cuprindere a fenomenului teatral. O bază principială şi utilă discuţiilor au 
constituit-o celé trei referate introduotive în problemă, prezentate de teatrele res
pective. 

ÎMPOTRIVA SPECTACOLELOR CENUŞII, NATURALISTE 

Prima zi a Consfătuirii a fost consacrată discutării celor două spectacole pre
zentate de Teatru! Maghiar de Stat din Sf. Gheorghe : Oameni care tac 
de Al. Voitin şi Chef boieresc de Môricz Zsigmond. Spectacolele teatrului 

din Sf. Gheorghe au oferit, pe toate coordonatele faotorilor scenici, un prilej pentru 
discutarea — şi criticarea — concepţiilor şi metodelor naturaliste în regie, inter-
pretare şi scenografie. Căci, în adevăr, lipsa unei poziţii active, creatoare, a unui 
spirit contemporan faţă de textul dramatic, a dat naştere, după cum au remarcat 
participanţii la Consfătuire, unor spectacole cu iz învechit, cenuşii, neinteresante, 
în care decorul construit după tipicurile scenografiei naturaliste s-a împletit cu un 
joc teatral melodramatic, solistic, al interpreţilor. 

In spectaeplul Oameni care tac (regia Vôlgyesi Andrâs) o anume limjpezime 
a mesajului ajunge la spectator, datorită claritătii ideilor textului şi unor reuşite 
actoriceşti parţiale (Kovâts Dezsô). Dar asa cum a reieşit din discuţii, momentele 
închegate aie spectacoiului s^au pierdut, devenind neesentiale, din cauza lipsei de 
ierarhizare a ideilor textului, a neglijării rolului transforma tor al comuniştilor, a 
psihologiei difonmate atribuite unor personaje ca Flora şi Zigu, a dezordinii miş-
cării scenice. Şi mai puternic a fost criticat spectacolul Chef boieresc (regia Kovâts 
Dezsô), socotit drept un exemplu grăitor pentru nodul negativ de tratare scenică a 
unei piese aparţinînd fondului clasic al literaturii dramatice. Lipsit de o justă 
orientare ideologică şi artistică, spectacolul s-a arătat tributar gustului mic-burghez, 
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paseist, stîrnind un viu schimb de pàreri în rîndurile participantilor la Consfă-
tuire. Nioolae Albani, directorul Teatrului de Stat din Sibiu, a stăruit asupra vizii-
nii regizorale deficitare care, în oglindirea mediului social surprins eu ascuţime 
critică de Môricz Zsigmond, a subliniat eu accente nostalgiee, toemai atmosfera 
tradiţional-patriarhală a lumii demascate de autor. „Cheful" a fost tratat în mod 
concesiv faţă de gustul mic-burghez, ca un element de pitoresc gratuit şi nu ca un 
argument ajtistic menit să ducà la condamnarea acelei societăţi. „Oum jueăim, ce 
orientare dam textelor clasice pe care le includem în repertoriul nostru, ce înseamnă 
a prelua în mod creator moştenirea teatrului realist-critic ?" e o întrebare în jurul 
căreia s-a discutât mult, insistîndu-se asupra primejdiei montărilor scenice greşite 
ideologic, montări ce deformează mesajul piesei şi nu justifică — pentru cei ce nu 
cunosc textul dramatic — inoluderea lui în repertoriu. Marius Oniceanu, regizor la 
Teatrul de Stat din Braşov, a pus scăderile speotacolului Chef boieresc, mai aies 
pe seama interpretilor (Kirâly Jôzsef, Birô Levente, Botka Lâszlô), care au préférât 
să amuze eu orice chip publicul, neglijînd să prezinte critic profilul moral dégradât 
al personajelor întruchipate, transformînd tarele moralei înfierate de M. Zsigmond 
— ca viciul, beţia, descompunerea — în motive de haz, acoperindu-le eu un val 
inofensiv de simpatie. 

S-a arătat, în concluzie, că montarea acestui spectacol nu slujeşte educării 
conştiinţei socialiste a publicului, din cauza viziunii obiectiviste, atemporale a tex
tului, a transpunerïi sale scenice naturaliste. Spectacolul Chef boieresc se apropie, 
din păcate, de Oameni care tac, prin aceeaşi lipsă de calitate artistică, ambolor 
speetacole fiindu-le comună înţelegerea pasivă a textului dramatic şi nu folosirea 
lui ca un element de bază pentru transmiterea unui mesaj contemporan, în con-
cordanţă eu preocupările şi cerinţele spectatorilor. 

MUNCA ACTORULUI CU SINE ÎNSUŞI, CERINŢĂ VIE SI PERMANENTĂ 

L a analiza productiei artistice a teatrului din Sf. Gheorghe, a contribuit eu 
reale rezultate pozitive referatul eu care acesta s-a prezentat la Consfătuire. 
In mod firesc şi gîndit, acest référât a centrât problema luptei pentru calitate, 

în jurul muncii de fiecare zi şi al relaţiilor de muncă ale colectivului, în jurul 
legàturii eu viaţa a personalului artistic. „Putem spune că majoritatea actorilor 
teatrului nostru — se arată în référât —, atît cadrele mai în vîrstă cît şi celé tinere, 
duc, în ultimul timp, o luptă dîrză eu ei înşişi, deoarece simt că ceea ce dau pe 
scenă încă nu este destul, că este nevoie să dea din ce în ce mai mult. Cu alte 
cuvinte, ei sînt nemulţumiţi cu ei înşişi, şi acest lucru constituie chezăşia cresterii 
calitative a murncii coleetivului nostru. Teatrul nostru — se spune mai départe în 
référât — se mîndreşte cu o série de actori constiincioşi, ,pasionati, talentati... Aceşti 
actori se străduiesc din toate puterile să devina actori de tip nou, să se debara-
seze de mentalitatea şi praotieile învechite." In référât se arată cu spirit critic şi 
exemplificări concrete că unii actori din acest teatru sînt preocupaţi de succesul 
lor imediat, personal (lucru observât, de altfel, şi în spectacolele respective), ceea 
ce dăunează muncii în colectiv. De asemenea. referatul ridică cu ascuţime problema 
nivelului cultural al actorilor, subliniind necesitatea îmbogătirii orizontului lor spi
ritual, ca şi legătura mai temeinică cu realitatea constructive din jur. „Neglijarea 
observării permanente a fenomenelor vietii noi s-ia manifestât, şi nu o data, la 
actorii noştri, provocînd situaţii care au dus la destramarea unităţii spectacolului 
şi dăunînd astfel calităţii lui. Uneori, pe scenă nu apar decît doi actori, dar dife-
renţa în maniera lor de joc ne indică o jumătate de secol. Unul trăieşte cu recuzita 
invechită a trecutului, iar celălalt aparţi^e realităţilor zilelor de azi ; unul încearcă 
să convingă pe spectator printr-un patos fais, iar celălalt atrage publicul prin sim-
plitate şi ton natural ; unul lucrează cu rutină, celălalt îşi rezolvă rolul eu tărie şi 
convingere." Cu combativitate şi simţ de râspundere, referatul criticâ pe actorii 
rutinieri, ca şi pe cei pasivi fată de munca artistică a colectivului, care prin como-
ditate frîneazà eforturile creatoare aie celorlalti. Preocupîndu-se, în vederea ridi-
cării calitătii spectacolului, de găsirea „noului" în expresia soenicâ, a acelui nou 
corespunzător cerinţelor şi exigentelor spectatorului contemporan, referatul con
stata : „în spectacolele noastre, elementele vechi şi celé noi încâ se amestecă. Aveni 
creatii încă naturaliste, avem încâ decoruri, copii «fidèle» aie realitătii. Trebuie să 
învăţăm încă mult, pînă ce mijloacele noastre de exprimare se vor transforma, se 
vor cizela şi vor putea fi întelese de toată lumea." 
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Simţul critic şi autocratic, spiritul responsabil care a prezidat acest référât, 
ca şi poziţia autocritică a regizorilor celor doua spectacole constituie un punct 
cîştigat în lupta teatrului din Sf. Gheorghe pentru dobînidirea calităţii artistice, 
pe care o aşteaptă de la acest colectiv întreaga noastră mişcare teatrală. 

LA BAZA CALITAŢII SPECTACOLULUI, CALITATEA TEXTULUI DRAMATIC 

Spectacolele prezentate de Teatrul de Stat din Sibiu — Mare meci la Chiţăoani 
de D. Stanea, Moartea unui comis-voiajor de Arthur Miller şi Jurnalul Annex 
Frank (la secţia germană) — au constituit obiectul disouţiilor în cea de-a 

doua zi a Consfătuirii. 
Cu toate meritele echipei actoriceşti, ale stilului interpretativ şi conducerii 

regizorale, spectacolui Mare meci la Chiţăoani (regia Mihai Dimiu) nu s-a bucurat 
pe deplin de calificativul major al calitătii artistice. Fiindcă textul dramatic care 
a stat la baza acestui spectacol — realizat pe trăsăturile care încep să se cristali-
zeze într-un profil distinct al teatrului din Sibiu — nu poate fi privit cu adevarat 
ca o „piesă de teatru", ci ca o înşiruire de aspecte, de o „noutate" limitată, culese 
din lumea satului, fără finalitate. Cu o temă aparent actuală, neînchegată însă pe 
plan dramatic, cu un conflict artificios şi o compozitie convenţională, textul lui 
Dominic Stanca nu lasă urme în conştiinţa speetatprului, nu-i dă nici un răspuns, 
pentru că nu pleacă de la nici o întrebare, şi apare de aceea nelalocul lui în reper-
toriul unui teatru care şi-a cîştigat prestigiul pentru preocupările sale în valorifica-
rea scenică a dramaturgiei originale. Faptul a fost subliniat în repetate rînduri în 
luările de cuvînt aie participantilor. 

Căutînd să acopere lipsa de idei, sărăcia psihologică a personajelor, spectacolul 
a pédalât pe pitorescul dialectal al limbajului, pe ritm şi mişcare, agreabil realizate 
din punct de vedere al omogenităţii stilistice, dar golite de sens ideologic, de 
adevăr omenesc. In ciuda eforturilor vădite ale echipei sibiene şi a calităţilor ei 
recunoscute la ultima Decadă a dramaturgiei originale, în cirda muncii îngrijite a 
regizorului Mihai Dimiu, spectacolul a demonstrat astfel zădărnicia efortului 
artistic, atunci cînd acesta se dăruieşte lucrărilor minore, nereprezentative pentru 
stadiul actual al dezvoltării dramaturgiei originale. 

MESAJUL SPECTACOLULUI SA FIE TRANSMIS PRIN TOATE ELEMENTELE 
ARTEI SCENICE 

J urnalul Annex Franck, dramatizarea lui Goodrich şi Hackett, şi îndeosebi 
Moartea unui comis-voiajor de Arthur Miller, operă reprezentativă pentru 
dramaturgia progresistă contemporană, ating conştiinţa spectatorului nostnj 

prin modul revelator în care dezvăluie realitătile tragice din lumea ostilă omului. 
Ble pretind regizorului o pozitie ideologică înaintată, clară. în faţa inerentelor 
limite ale textului. 

Moartea unui comis-voiajor (regia Mihai Dimiu). spectacol montât în urmă 
eu doi ani pe scena teatrului din Sibiu, şi-a păstrat pe coordonatele sale esenţiale, 
spiritul înaintat al gîndirii regizorale, fiorul tragic al interpretărilor, stilizarea grava 
şi totodată poetică a decorului. Regizorul Mihai Dimiu a înteles destinul tragic al 
lui Willy Loman, ca o ilustrare a prăbuşirii individului în jungla capitalistă, ca o 
destrămare a tuturor iluziilor strecurate perfid omului de pe stradă de sloganuri 
si reclame, ca o demonstraţie concrete a inconsistentei şi caracterului de clasă al 
filozofiei pragmatice. în mod subliniat, regizorul readuce în memoria spectatorilor 
în momentul sinuciderii comis-voiajorului, concluziile — imprimate pe benzi de 
magnetofon — aie celor din jur, care au înţeles că distrugerea lui Willy Loman e 
o consecinţă a încrederii sale naive în mirajul modului de viaţă american. Dar 
intenţiile limpezi aie regiei n^au fost servite de interpretarea actorului Costel Rădu-
lescu. Acesta a imprimat destinului lui Willy Loman, datele întîmplătoare şi stranii 
aie unui caz particular, patologic, de dizolvare psihică continua. Din această pri-
cină, demonstratia textului dramatic se alterează, devine confuză, planul trăirii 
reale şi cel al intro- şi reti-ospectiilor se amestecă, tratate în aceeaşi tonalitate de 
intens dezechilibru. Spectacolul îşi pierde astfel din forţa revelatoare si, în 
ce priveşte mesajul, din eficienţă. 
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Pe bună dreptate a fost criticată în spectacolul Jurnalul Annei Franck (regia 
Hanns Schuschnig), discordanta supărătaare dintre elementul plastic-scenografic 
(Olga Muţiu), care, singur, a fost chemat să exprime ideile regizorale şi atmosfera 
generală a întregului spectacol. S-a vădit în dezbateri că elementele unui spectacol 
nu se pot disjunge, că ele trebuie privite şi discutate numai in perspectiva mesa-
jului, a exprimării lui concludente. în acest spectacol, casca de oţel eu cruci încîr-
ligate — simbol al terorii fasciste, ce apasă întregul cadra scenografic — a rărnas 
însă un element izolat, căruia i s-a asociat, numai în mică măsură, jocul interpre-
ţilor. Majoritatea actorilor au pierdut din vedere tema principale, suprasarcina 
întregului spectacol : de a prezenta substanta degradatoare a fascismului, efectele 
terorii lui în conştiinţa şi viaţa omului, necesitatea luptei omului pentru salvarea 
demnităţii sale. 

Relevînd scăderile ce s-au manifestât în spectacolele Teatrului de Stat din 
Sibiu, pentru a sublinia necesitatea colaborării tuturor factorilor scenici în obtinerea 
unei calităţi artistice superioare, nu s-a trecut totuşi eu vederea aportul unor actori 
ca Ion Bessoiu, Livia Baba, Sebastian Papaiani, Teodor Portărescu, Alfons Kolow-
rat, care au vădit un nivel interpretativ deosebit. 

ALEGEREA REPERTORIULUI, IMPORTANT CRITERIU AL CAUTĂŢII SPECTACOLULUI 

C ontributia stimulatoare la discutii, adusă în Consfătuire de spectacolele Tea
trului de stat din Sibiu, a fost întregită de referatul prezentat de acelaşi 
teatra. Pornind de la premisa obiectiv necesară, impusă de întreaga dezvol-

tare a culturii teatrale, ca şi de permanenta creştere a exigenţei publicului — a 
luptei pentru calitate în teatru —, referatul pune pe primul plan problema alcă-
tuirii repertoriului, subliniind, în această privinţă, importanta criteriului actualităţii. 

„Acest criteriu ne-a orientât în selectionarea pieselor care au fost înscrise în 
programul actualei stagiuni. în mod concret, trei piese romîneşti de actualitate — 
Mare meci la Chiţăoani de D. Stanca ', Mi se pare romantic de Radu Cosaşu, şi 
o nouă piesă a lui Dorel Dorian — inspirate din actualitatea vie a patriei noastre ; 
apoi Oceanul de Alexandr Stein, care ogiindeşte constructia comunistă în conştiinta 
oamenilor sovietici, Liturghia de la miezul nopţii de Peter Karvas, care înfierează 
mica burghezie oportunistă, Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi oprită de Bertolt 
Brecht, care atacă substanta antisocială a nazismului şi previne împotriva recru-
descenţei lui în lume, şi Orfeu în infern de Tennessee Williams care pătrunde 
în infernul prejudecăţilor micii burghezii americane." La stabilirea repertoriului 
teatrului din Sibiu au prezidat de asemenea şi alte criterii : de pildă, alegerea unor 
drumuri mai puţin bătute, în consecintă, aducerea în scenă a unui Clasic uitat, 
Costache Caragiale, eu O soaré la mahala, şi un Shakespeare încă nejucat pe sce-
nele noastre, Zadarnicele chinuri aie dragostei. „Totodată, putem adăuga la crite-
riile de mai sus că un roi important în alegerea pieselor 1-a jucat acceptarea reper
toriului de către întregul colectiv, considerîndu-se că numai prin resipectivul pro-

' Ulterior, directorul Teatrului din Sibiu. Nicolae Albani, a considérât, In spirit autocritic, ca fiind 
justificau- oLiccţiile aduse inscricrii acestei piese in repertoriu. 
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gram ideologic şi artistic, colectivul îşi poate vaiorifica pe deplin însuşirile artis-
tice şi fructifica pasiunile creatoare." 

Referatul teatrului din Sibiu dezbate pe larg problema omogenităţii şi a 
spiritului de echipă al coleotivului, arătând că alcătuirea repertoriului In acest 
teatru reprezintâ rodul unei munei coleotive. „Sarcina nr. 1 a conducerii teatru
lui nostru — se spune in referat — este să apropie, să cointereseze întregul colectiv 

Stela Popescn-Puican (Domnica Rotaru) şi C. Voinea-
Dclast (Banu Marcs) in „Secunda 58" de Dorel 
Uorian — Teatrul de Stat din Braşov 
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la procesul de producţie şi e de subliniat că aici nu e vorba numai de o cointere-
sare organizatorică, privind distribuirea de sarcini, ci, în primul rînd, de una 
teoretică, o orientare generală de perspective, privind mersul înainte al teatrului 
nostru." Trebuie de asemenea subliniat — şi referatul a insistât asupra acestui 
punct — că la Teatrul de Stat din Sibiu, problema calităţii sporite a spectacolului 
reprezintă un program permanent de acţiune : „numai Ferestre deschise, chiar 
dacă reprezintă un spectacol bun, nu poate asigura calitatea ridicată a teatrului 
nostru. O întreagă stagiune, şi după aceea altele vor trebui să se ridice, în ansam-
blul lor, la cel mai înalt nivel ideologic-artistic." 

PROPRIUL MESAJ AL REGIZORULUI 

C ea de-a treia zi a Con&fătuirii a fost unanim considerate de către partici
pant! ca revelatoare în dezbaterea calitătii, datorită celor două ipostaze 
diferite aie spectacolului teatral, oferite de Teatrul de Stat din Braşov. 

Acest teatru, valorificînd dramaturgia originale, poate întîmplător — dar nu 
şi fără a oferi prilej de meditaţie — eu piesele aceluiaşi autor Dorel Dorian, a 
prezentat la Consfătuire, cel mai frumos, mai interesant, mai contemporan 
spectacol : Secunda 58 (regia Ion Simionescu), şi cel mai neinteresant, mai vechi 
spectacol, Dacă vei fi întrebat (regia Marius Oniceanu), al lor. Desfăşurarea acestor 
spectacole a demonstrat că nu este suficisnt să precumpaneasca tema actuală 
într-un repertoriu, nici ca piesele originale alèse să fie înzestrate eu un conţinut 
înaintat, pentru a pretinde că ai adoptât o atitudine creatoare, stimudatoare, faţă 
de dramaturgia originale. Dacă vei fi întrebat, această valoroasă dezbatere etică 
privind „drumul spinos al înţelegerii" pe care 1-a străbătut o anumită catégorie de 
intelectuali din ţara noastră, şi-a pierdut pînă într-atîta pe scena teatrului din 
Braşov, atributele care au îndreptăţit preţuirea şi promovarea ei, încît publicul 
s-a îndepărtat de-a dreptul de fondul ei uman şi filozofic, din cauza felului primitiv, 
schematic şi diformat, în care au apărut eroii piesei. strain profilului oamenilor 
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înaintaţi ai zilelor noastre. Asistînd la acest spectacol, pe bună dreptate te întrebi : 
ce-a dorit să spună regizorul urcînd pe scenă eroii lui Dorel Dorian ? Care a fost 
poziţia lui în faţa problemelor piesei, in faţa conflictului in care sînt angrenaţi 
eroii ? Că acesta n-a avut nimic de spus, ori că a înteles la întîmplare sensurile artis-
tico-ideologice ale piesei, s-̂ a văzut din plin din „realismul cenusiu" (citeste : antirea-
lism) strain esenţei noastre teatrale, care domina spectacolul, din tratarea carica-
turală naturaliste a personajelor negative, din folosirea efectelor de „grand guignol', 
din ostentaţia şi sărăcia de trăsături umane, în care au fost prezentaţi eroii 
comunişti. 

Cu atît mai revelatoare s-au arătat aceste laturi negative ale spectacolului, eu 
cît el a putut fi nemijlocit comparât cu stilul aceluiasi teatru în montarea piesei 
Secunda 58. Revelatoare în ce priveste atitudinea regizorului şi a întregului colectiv 
faţă de piesă, în ce priveste caracterul de pledoarie pe care 1-a dobîndit specta
colul în lupta pentru calitatea actului artistic ! La spectacolul Secunda 58, specta-
torul simte că regizorul, scenograful şi întreg colectivul artistic au aies această 
piesă fiindcă au avut ceva propriu şi important de comunicat. Cu acest spectacol 
apare clar că lupta pentru calitate reprezintă o problemă de conştiinţă partinică. 
de etică socialistă, că ea implică o atitudine înaintată, creatoare, faţă de sarcinile 
profesionaile. Această conştiinţă partinică s-a reflectat în spectacolul Secunda 58, 
prin ideile noi pe care el le aduce în elocvente imagini scenioe : ideea frumuseţii, 
a bucuriei poeziei care luminează viaţa constructorilor socialismului. Romantismul 
muncii comuniste, poezia construcţiilor, a noului peisaj uman şi industrial, s-au 
realizat în legătura conoordarită, armonioasă, dintre interpretare, scenografie, 
mişcare, muzică. Decorul (Cristina Serion), sugestiv, aerat, care a adus în prim-
planul piesei şantierul, noui peisaj industrial, acordîndu-i valoare de personaj, s-a 
asimilat eu caracterul emotional al interpretării, într-o comunicare directă şi 
intensă cu publicul. Regizorul a dorit ca în această montare a Secundei 58 să 
spună publiculuideosebit de multe lucruri şi a izbutit în cea mai mare parte. De 
aici dériva şi caracterul original al acestui spectacol, trăsăturile proprii care-1 deo-
sebesc de alte montări cu acelasi text. O atitudine creatoare în faţa rolului a 
dovedit Stela Popescu-Puican (Domnica Rotaru), a cărei interpretare, caracterizată 
printr-un lirism tonic, prin demnitatea eticii socialiste şi prin umor lucid, a con
tribua la luiminarea deplină a ideii responsabilitătii omului fată de colectiv, a 
mesajului optimist care străbate întregul spectacol. 

Cum era şi firesc, aceste doua spectacole, situate la nivel opus de realizare, 
au suscitât un viu schimib de opinii, generînd confruntări, respingeri şi apropieri 
pasionate. De pildă, în mod polemic, oamenii de teatru din Sf. Gheorgbe (care au 
inaugurât stagiunea de asemenea cu premiera Secunda 58) au demonstrat o altă 
intelegere a piesei, neacceptînd viziunea regizorului Simionescu asupra relatiilor 
sentimentale dintre personaje, tonul optimist al finalului, sau unele „infidelitâti" 
fată de indicatiile autorului în legătură cu cunoscuta scenă a „fugii prin ploaie". 
Pozitia lor a fost combătută pe bună dreptate, fiindcă plecarea Domnicăi Rotaru 
în final nu invita nicidecum la tristeti melodramatice, ci, dimpotrivă, la reflectie 
lucidă şi încredere în capacitătile eroilor zilelor noastre de a-şi rezolva problemele 
personale, fără să contravină celor aie întregii colectivitati- în cadrul discutiilor, 
s-au născut şi alte polemici care mérita a fi mentionate pentru elucidarea 
unor problème de ordin teoretic. Astfel, regizorul Mihai Dimiu, apre-
ciind spectacolul Secunda 58 pentru spiritul înnoitor pe care îl inaugu-
rează în teatrul din Brasov, a considérât pe de altă parte că aoeste doua spectacole 
pornesc de la aceeaşi platforrnă ideologică, exprimînd o diversitate de stiluri în 
cadrul metodei reailismului socialist. Afirmatia sa a stîrnit dezacordul participanti-
lor, care au combătut afirmaţia, evident eronată, a „platformei ideologice comune", 
precizînd că diferenţa dintre celé doua spectacole stâ toemai în pozitia ideologică 
diferită faţă de text a celor doi regizori, în poziţia diferită fată de fenomenul tea-
tral. Varietatea de expresie, de mijloace artistice, în cadrul unei concepţii artistice 
creatoare, în cadrul metodei realismului socialist, cum ar fi, bunăoară, tratarea în 
stil diferit a Poveştii din Irkutsk la Teatrul „Vahtangov" şi la Teatrul „Maiakovski", 
nu se poate confunda cu poziţia diferită a unor regizori în fata fenomenului teatral. 
Spectacolul pus în seenă de Marius Oniceanu vădeşte o conceptie veche despre 
fenomenul teatral, o întelegere vulgarizatoare a eficientei mesajului artistic, expri
mat în chip neantistic. Spectacolul Secunda 58, spectacol activ, militant, pe coor-
donata sa principală, a primit la această Consfătuire, calificativul major al cali-
tăţii, pentru realizarea deplinei unităţi între toţi factorii artistici care-1 alcătuiesc. 
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COLABORAREA CREATOARE DINTRE REGIZORII ACELUIAŞI TEATRU 

jj Ţ nitatea de concepţie (nu a mijloacelor de expresie), colaborarea creatoare 
■ J între regizorii aceluiasi teatru reprezintă o conditie importantă, de primul 

ordin, chiar o premisă în asigurarea calităţii ridicate a spectacolelor. Aceasta 
problemă a reieşit eu limpezime in urma prezentării referatului Teatrului de Stat 
din Brasov. Cu justeţe orientât în aspectele teoretice, principiale, ale luptei pentru 
calitate în teatru, acest referat n-a izbutit totuşi să adopte in practice o poziţie cri-
tică şi autocritică faţă de munca respectivului colectiv. El a reprezentat un punct de 
vedere izolat, nu rodui unei comuniuni de convingeri a factorilor de răspundere din 
teatru. Numeroşi panticipanti la discuţii, şi indeosebi membrii colectivului braşovean 

(aictorii V. Fătu, G. Gridănuşu, Stela Popescu-Puican ş.a.), au adus obiecţii 
serioase, întemeiate, acestui referat. Ioana Baciu Mărgineanu, secretar literar al 
teatrului din Bnaşov, a considérât că referatul teatrului in care lucrează nu reflectă 
o poziţie principială justă în problema calităţii, că el e seminificativ pentru modul 
defeotuos al muncii regizorilor din teatru şi că oglindeşte lipsa conlucrării crea
toare între factorii responsabili ai teatrului. Experienţa teatrului din Brasov, care 
a demonstrat niveluri atît de diferite ale realizării scenice, atestă că in lupta pentru 
inalta calitate a spectacolului, un factor obligator îl reprezintă stabilirea unui 
climat creator, colaborarea activa a regizorilor, munca responsabilă a consiliului 
artistic. Din păcate, tocmai în această problemă şi tocmai regizorii teatrului din 
Brasov n-̂ au adus in discuţie contribuţia ce se aşteaptă de la ei. S-a constatât, de 
altfel, că regizorii, la această Consfătuire, n-au încercat totdeauna să dea dezle-
gări teoretice problemelor discutate, n-au analizat temeinic propria lor muncă cu 
interpreţii, caracterul colaborării cu scenografii, in vederea realizării unei calităţi 
artistice superioare a spectacolelor. Unii regizori, în luările lor de cuvînt, s-au 
oprit la aspecte lăturalnice, în special de ordin tehnic, extrăgîndu-le şi izolîndu-le 
din contextul unor fenomene cu mult mai complexe şi mai cuprinzătoare. Aim 
regretat, de asemenea, totala absenţă la discuţii a regizorului Ion Simionescu din 
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Braşov, ca şi a altora, al căror cuvînt despre propria lor muncă (merituoasă şi ca 
a tare apreciată) şi respectiv munca altora ar fi adus poate o contribute utilă în 
lărgirea dezbaterilor şi în fundamentarea concluziilor. 

I mportanţa Consfătuirii aotuale a oamenilor de teatru din regiunea Braşov 
a fost clară tuturor participantilor. Concluziile au pus teatrelor partici
pante cîteva jaloane însemnate de perspectivă în drumul şi lupta lor pentru 

obţinerea unui nivel calitativ mai înalt în munca artistică. Nu pot, înainte de orice, 
să fie trecute eu vederea — ca o garantie că lupta pentru calitate va fi dusă eu 

Stînga : Karin Decker (Anne Frank) şi 
Alfons Kolowrat (Otto Frank) în „Jur-
nalul Annei Frank" de Goodrich şi Ha-
ckett — Teatru) de Stat din Sibiu, sec-
ţia germanà 

Dreapta : KoTâts Dezso . (Banu), Kovâts 
Erzsébet (Maria), Kovâts Katô (Flora) şi 
Botka Lâszlô (Zigu) în „Oameni care tac" 
de Al. Voitin — Teatrul Maghiar de Stat 
din Sf. Gheorghe 

succès — poziţia partinică militantă care s-a afirmat de-a lungul dezbaterilor, 
puternicul curent de opinie pentru contemporaneitate în continut şi forma, atitu-
dinea intransigentă faţă de rămăşitele vechiului în gîndirea şi munca oamenilor 
de teatru. Consfătuirea a arătat într-un spirit constructiv de muncă tovărăşească, 
situaţia realâ, nivelul actual al muncii în respectivele teatre ; a dezvăluit într-un 
mod curajos lipsurile încă existente, nevoile imperioase din aceste teatre, indicînd 
verigile principale către care trebuie să se îndrepte conducerile lor în vederea 
obţinerii unor înalte rezultate calitative. Totusi, s-ar putea pune întrebarea de ce 
unele colective, ca de pildă teatrul din Sibiu, sau eel din Sf. Gheorghe, s-au pre-
zentat cu spectacole montate cu stagiuni în urmă, cînd în repertoriul lor se află 
spectacole mai proaspete, şi poate mai concludente. Dacă în mod sincer, cu spirit 
autocritic, unele teatre au adus în fata participantilor tabloul situaţiei reale din 
teatre, fără a ascunde lipsurile existente, s-a observât în Consfătuire şi o altă 
tendinţă, uşor festivistà, caracterizată prin dorinta de a prezenta spectacole asa-
zise de „export". Din teama, poate, de a nu-şi pierde un prestigiu artistic cucerit ? 

Calitatea este o rezultantâ practică, sintetică, a mai multor factori : de ordinul 
orientării teoretice şi al mijloacelor scenice concrete. în ce priveşte primul facto*", 
s-a stabilit că el e nemijlocit légat de un repertoriu alcătuit în spiritul unei înalte 

45 www.cimec.ro



exigenţe politico-artistice, de preocuparea militantă pentru lucrări de reală aotua-
litate în practica construirii socialismului. în măsură să contribute efeetiv la edu-
carea conştiinţei socialiste a publicului. Dar, aşa cum s-a spus, aiegerea unor 
piese de maxima valoare şi eficienţă, numai prin simplul act al alegerii, nu conféra 
calitate spectacolului. Repertoriul propus trebuie să fie realizat deplin pe plan 
artistic, pentru ca el să-şi poată într-adevăr justifica programarea, pentru a reven-
dica adeziunea publicului. Teatrul de Stat din Sibiu, de pildă, care şi-a alcătuit 
pentru actuala stagiune un repertoriu de o mare valoare ideologică şi artistică,. 
trebuie să muncească eu multă seriozitate pentru asigurarea unor spectacole pe 
măsura pieselor propuse. Pentru aceasta s-ar cuveni, credem, completarea echipei 
sibiene eu forţe tinere valoroase, eu noi absolventi ai institutului, fapt absolut 
necesar în împrospătarea (dacă nu chiar în justeţea) distribuţiilor, în ridicarea 
calităţii rezultatelor teatrului. După cum Teatrul de Stat din Braşov — după păre-
rea noastră — a r trebui să reflecteze eu mai mult spirit de răspundere la posibili-
tăţile colectivului său de a trăi într-un climat de muncă în adevăr creator, pentru 
ca repertoriul său să ajungă eu eficacitate şi consecventă la împlinirea cuvenitâ. 

Responsabilitatea regizorului în asigurarea calităţii spectacolului este un ait 
factor important în obţinerea rezultatelor maxime în munca teatrelor. Consfătui-
rea a scos la iveală necesitatea absolute a întăririi muncii regizorale în teatrul din 
Sf. Gheorghe, aducerea în acest teatru a unor forţe regizorale capabile să-1 îndru-
meze pe făgaşul contemporan al artei noastre scenice. 

In problemele complexe aie muncii actorului, Consfătuirea a demonstrat, eu 
exemple vii şi edificatoare, diferenţa dintre interpretarea vie, contemporană, gîndită, 
generate de o perspectdvă creatoare faţă de roi, şi jocul teatral îmbătrînit, dominât 
de rutină şi maniera, générât de neîntelegerea esentei teatrului nostru contemporan. 

Problemele scenografiei şi-au găsit de asemenea o sferă largă de generalizare 
în dezbaterile Consfătuirii, a tr ibutul calitătii primindu-1 decorul functional, sugestiv. 
poetic, bogat în idei, şi combătîndu-se decorul naturalist, urît, confectionat după 
şabloanele unui teatru vechi. 

Calitatea spectacolelor presupune studiul profund şi permanent al realităţii 
de către oamenii de teatru, în perspectiva îmbogăţirii necontenite a mijloacelor lor 
de expresie, a înnoirii acestor mijloace în concordantă eu cerinţele fundamentale 
aie actualităţii şi cerinţele morale aie construirii socialismului. Stabilirea în teatre 
a unui climat creator, fundat pe principiile eticii comuniste, pe responsabilitatea 
individuală şi coleotivă, pe combaterea curajoasă a rutinei şi inerţiei în artă, este 
un factor din cei mai importanţi în atingerea unei calităti artistice de înalt nivel. 

Organizatâ în spirit creator de către Secţia de învăţămînt şi cultură a Sfatului 
popular regional şi sub îndrumarea organelor locale de partid, a doua Consfătuire 
a oamenilor de teatru din regiunea Braşov şi-a atins în mare màsura scopul, oglin-
dind resursele bogate, creatoare, aie mişcării artistice teatrale de care regiunea 
dispune. 

Ea poate sluji ca exemplu şi st imulent pentru organizarea al ter întîlniri ase-
mănătoare între oamenii de teatru din regiuni, si poate consacra această forma de 
schimb de experienţă ea una din celé mai rodnice pentru dezvoltarea mişcării 
noastre teatrale. 

Mira Iosif 
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